
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Patrick Friedl, Christian Hierneis, Rosi Steinberger 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 18.11.2021

Förderung des Streuobstanbaus in Bayern

Streuobstbestände sind besonders artenreiche Bestandteile der Kulturlandschaft. Sie 
tragen zusätzlich zu einem attraktiven Landschaftsbild bei und können bei entspre-
chender Nutzung interessante Regionalprodukte liefern. Leider ist in den letzten Jahr-
zehnten die Bedeutung der Streuobstbestände verkannt worden. Auch die Nutzung des 
Streuobsts hat massiv an Bedeutung verloren. Es ist deshalb wichtig, diesen regionalen 
Schatz wieder zu heben und entsprechende Aktivitäten zu Streuobst zu unterstützen.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   3

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   3

 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   4

2. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Erzeugung und 
Verarbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?   4

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Erzeugung und 
Verarbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?   4

 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Erzeugung und 
Verarbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?   5

3. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   5

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   5

 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?   5
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4. a) Welche Landschaftspflegeverbände haben in den letzten drei Jahren Pro-
jekte zum Streuobst durchgeführt (bitte einzeln aufführen)?   6

 b) Welche dieser unter 4 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?   6
 c) Welche dieser unter 4 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-

zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?   6

5. a) Welche Ökomodellregionen haben in den letzten drei Jahren Projekte zum 
Streuobst durchgeführt?   6

 b) Welche dieser unter 5 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?   6
 c) Welche dieser unter 5 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-

zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?   6

6. a) Welche weiteren Organisationen haben mit staatlicher Förderung in den 
letzten drei Jahren Projekte zum Streuobst durchgeführt?   7

 b) Welche dieser unter 6 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?   7
 c) Welche dieser unter 6 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-

zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?   7

7. a) Aus welchen Haushaltstiteln wurden Streuobstprojekte in den letzten 
drei Jahren gefördert?   7

 b) Wie hoch waren die ausgezahlten Mittel für Streuobstprojekte (bitte für 
jedes Jahr und jeden Haushaltstitel einzeln angeben)?   7

 c) Welche Personalstellen sind bei der Landesanstalt für Landwirtschaft und 
bei der Landesanstalt für Weinbau und Gartenbau mit der Förderung von 
Streuobst betraut (bitte unter Angabe des betroffenen Stellenumfangs?   8

8. a) Wie hoch waren im Jahr 2019 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?   8

 b) Wie hoch waren im Jahr 2020 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?   8

 c) Wie hoch waren im Jahr 2021 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?   8
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Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten in Abstim-
mung mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz
vom 22.12.2021

1. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?

Die nachfolgenden Streuobstmaßnahmen des Staatsministeriums für Umwelt und Ver-
braucherschutz wurden unter der Haushaltsstelle Kap. 12 04 Tit. 547 72-0 verbucht:

Landschaftspflege- und Naturparkrichtlinien (LNPR) 2019
Regierung Förderung
Oberbayern 37.438,95 €

Niederbayern 86.503,67 €

Oberpfalz 24.176,02 €

Oberfranken 12.627,40 €

Mittelfranken 40.441,13 €

Unterfranken 24.216,80 €

Schwaben 11.230,50 €

gesamt 236.634,47 €

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?

Die nachfolgenden Streuobstmaßnahmen des Staatsministeriums für Umwelt und Ver-
braucherschutz wurden unter der Haushaltsstelle Kap. 12 04 Tit. 547 72-0 verbucht:

Landschaftspflege- und Naturparkrichtlinien (LNPR) 2020
Regierung Förderung
Oberbayern 31.699,60 €

Niederbayern 85.443,69 €

Oberpfalz 31.318,49 €

Oberfranken 8.805,67 €

Mittelfranken 57.722,10 €

Unterfranken 18.191,79 €

Schwaben 25.749,09 €

gesamt 258.930,43 €
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 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Neuanlage von 
Streuobstbeständen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln und 
Regierungsbezirken ausweisen)?

Die nachfolgenden Streuobstmaßnahmen wurden unter der Haushaltsstelle Kap. 12 04 
Tit. 547 72-0 verbucht:

Landschaftspflege- und Naturparkrichtlinien (LNPR) 2021
(Stand 30.11.2021)

Regierung Förderung
Oberbayern 87.330,70 €

Niederbayern 84.546,19 €

Oberpfalz 48.219,73 €

Oberfranken 21.958,12 €

Mittelfranken 77.179,22 €

Unterfranken 4.525,54 €

Schwaben 27.191,44 €

gesamt 350.950,94 €

In Projekten der Ländlichen Entwicklung des Staatsministeriums für Ernährung, Land-
wirtschaft und Forsten (StMELF) wird die Anlage von Streuobstbeständen ebenso wie 
die Anlage anderer Struktur- und Landschaftselemente im Rahmen der Dorferneuerung, 
Flurneuordnung oder des neuen Förderinstruments FlurNatur gefördert. Die Mittel für 
die Anlage von Streuobstbeständen werden nicht separat ausgewiesen.

2. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Erzeugung und Ver-
arbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?

Im Förderprogramm „Maßnahmen zur Stärkung der Verarbeitung und Vermarktung land-
wirtschaftlicher Erzeugnisse (VuVregio)“ des StMELF wurden folgende Mittel ausgereicht:

Regierungsbezirk Vorhaben Zuwendung (EUR) Titel
Niederbayern Entsaftungsanlage 6.800,00 08 03/892 75

Oberfranken
Automatische

Prozessanlage
Reinigungstanks

5.800,00 08 03/892 75

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Erzeugung und Ver-
arbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?

Im Förderprogramm „Marktstrukturförderung“ des StMELF wurden folgende Mittel aus-
gereicht:

Regierungsbezirk Vorhaben Zuwendung (EUR) Titel
Unterfranken Abfüllanlage 1.229.367,44 08 04/893 71

Bei diesem Förderprojekt wird nicht ausschließlich Streuobst verarbeitet, sondern auch 
andere Säfte aus konventionellem Anbau abgefüllt.
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 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Erzeugung und Ver-
arbeitung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach 
Haushaltstiteln und Regierungsbezirken ausweisen)?

Im VuVregio-Förderprogramm des StMELF wurden folgende Mittel ausgereicht:

Regierungsbezirk Vorhaben Zuwendung (EUR) Titel

Mittelfranken
Halle mit Technik zur 

Obstverarbeitung
22.000,00 08 03/892 90

3. a) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2019 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln 
und Regierungsbezirken ausweisen)?

Im VuVregio-Förderprogramm des StMELF wurden folgende Mittel ausgereicht:

Regierungsbezirk Vorhaben Zuwendung (EUR) Titel

Mittelfranken
Gebäude zur
Vermarktung

57.800,00 08 03/892 75

Zusätzlich wurden im Rahmen nachfolgend aufgeführter Projekte des StMELF folgende 
Mittel für die Unterstützung der Vermarktung von Streuobsterzeugnissen ausgereicht:

Vorhaben
Zuwendung 

(EUR)
2019

Zuwendung 
(EUR)
2020

Zuwendung 
(EUR)
2021

Wertschöpfungskettenprojekt “Inwertsetzung 
der Fränkischen Zwetschge”

30.000,00 9.000,00 25.000,00

Wertschöpfungskettenprojekt „Cidre aus 
Streuobstbeständen“ / „Bayerischer Cidre“

7.000,00

Wertschöpfungskettenprojekt “Sortenreine 
Edelbrände aus seltenen alten Obstsorten als 
besonderes Produkt der bayerischen Bren-
ner” (Informationsmaßnahmen, Produktion-
skosten und Sortenbestimmung)

25.613,00 25.614,00 5.000,00

Die Zuweisung erfolgte jeweils im Rahmen der Premiumstrategie, die von nachgeordneten 
Behörden umgesetzt wird.

 b) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2020 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln 
und Regierungsbezirken ausweisen)?

Siehe Beantwortung zu Frage 3 a.

 c) Wie viele staatliche Mittel wurden im Jahr 2021 für die Vermarktung von 
Streuobsterzeugnissen ausgereicht (bitte getrennt nach Haushaltstiteln 
und Regierungsbezirken ausweisen)?

Siehe Beantwortung zu Frage 3 a.
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4. a) Welche Landschaftspflegeverbände haben in den letzten drei Jahren Pro-
jekte zum Streuobst durchgeführt (bitte einzeln aufführen)?

Landschaftspflegeverband Dingolfing-Landau
Landschaftspflegeverband Rottal-Inn
Landschaftspflegeverband Amberg-Sulzbach
Landschaftspflegeverband Neumarkt
Landschaftspflegeverband Aschaffenburg
Landschaftspflegeverband Mittelfranken
Landschaftspflegeverband Rhön-Grabfeld
Landschaftspflegeverband Traunstein
Landschaftspflegeverband Weidenberg
Landschaftspflegeverband Regensburg
Landschaftspflegeverband Altötting
Landschaftspflegeverband Ebersberg
Landschaftspflegeverband Frankenwald
Landschaftspflegeverband Freising
Landschaftspflegeverband Günzburg
Landschaftspflegeverband Hof
Landschaftspflegeverband Landshut
Landschaftspflegeverband Lindau-Westallgäu
Landschaftspflegeverband Landkreis Eichstätt
Landschaftspflegeverband Miltenberg
Landschaftspflegeverband Ostallgäu
Landschaftspflegeverband Passau
Landschaftspflegeverband Straubing-Bogen
Landschaftspflegeverband Unterallgäu
Landschaftspflegeverband Würzburg
Landschaftspflegeverband Nürnberger Land
Landschaftspflegeverband Coburger Land
Landschaftspflegeverband Forchheim
Landschaftspflegeverband Landkreis Bamberg
Landschaftspflegeverband Neustadt/Aisch-Bad Windsheim
Landschaftspflegeverband Rosenheim

 b) Welche dieser unter 4 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?

Alle projektbezogenen Fördermaßnahmen werden bis zur Umsetzung der beantragten 
Maßnahmen gefördert und sind dann abgeschlossen. Eine Dauerförderung ist nicht 
vorgesehen.

 c) Welche dieser unter 4 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-
zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?

Erzeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten sind grundsätzlich keine Förder-
tatbestände nach den Landschaftspflege- und Naturparkrichtlinien.

5. a) Welche Ökomodellregionen haben in den letzten drei Jahren Projekte zum 
Streuobst durchgeführt?

 b) Welche dieser unter 5 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?
 c) Welche dieser unter 5 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-

zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?

5 a Welche Ökomodellregio-
nen haben in den letzten 
drei Jahren Projekte zum 
Streuobst durchgeführt?

5 b Welche dieser Projekte 
sind langfristig angelegt?

5 c Welche dieser Projekte 
kümmern sich auch um Er-
zeugung und Vermarktung 
von Streuobstprodukten?

Amberg-Sulzbach und Stadt 
Amberg

ja ja

Fränkische Schweiz ja nein
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5 a Welche Ökomodellregio-
nen haben in den letzten 
drei Jahren Projekte zum 
Streuobst durchgeführt?

5 b Welche dieser Projekte 
sind langfristig angelegt?

5 c Welche dieser Projekte 
kümmern sich auch um Er-
zeugung und Vermarktung 
von Streuobstprodukten?

Günztal ja nein

Hochries-Kampenwand- 
Wendelstein

ja ja

Ilzer Land ja ja

Inn-Salzach ja ja

Naturparkland Oberpfälzer Wald ja ja

Nürnberg, Nürnberger Land, Roth ja ja

Oberes Werntal ja nein

Obermain-Jura ja ja

Waginger See / Rupertiwinkel ja nein

6. a) Welche weiteren Organisationen haben mit staatlicher Förderung in den 
letzten drei Jahren Projekte zum Streuobst durchgeführt?

Der Bayerische Landesverband für Gartenbau und Landespflege e. V. hat mit Unter-
stützung des StMELF eine Internetplattform zum Thema Streuobst aufgebaut (https://
www. streuobst-in-bayern.de/), die alle Informationen rund um das Thema sammelt und 
für die verschiedenen Interessengruppen bereitstellt.

 b) Welche dieser unter 6 a aufgeführten Projekte sind langfristig angelegt?

Das Projekt des Landesverbandes für Gartenbau und Landespflege e. V. ist für drei Jahre 
ausgelegt (2019 – 2021).

 c) Welche dieser unter 6 a aufgeführten Projekte kümmern sich auch um Er-
zeugung und Vermarktung von Streuobstprodukten?

Siehe Antwort zu Frage 6 a.

7. a) Aus welchen Haushaltstiteln wurden Streuobstprojekte in den letzten 
drei Jahren gefördert?

Streuobstprojekt HH-Titel

Internetplattform „Streuobst“ des Bayerischen Landesverbandes 
für Gartenbau und Landespflege e. V.

Kap. 0803 Tit. 547 55
Kap. 0803 Tit. 683 40
Kap. 0803 Tit. 683 90

 b) Wie hoch waren die ausgezahlten Mittel für Streuobstprojekte (bitte für 
jedes Jahr und jeden Haushaltstitel einzeln angeben)?

Projekt Internetplattform „Streuobst“ des Bayerischen Landesverbandes für Gartenbau 
und Landespflege e. V.:

Jahr HH-Titel Mittel (EUR)
2019 Kap. 0803 Tit. 683 40 11.727,45

2020 Kap. 0803 Tit. 683 40 12.834,63

2021 Kap. 0803 Tit. 683 90 20.493,90

https://www.streuobst-in-bayern.de/
https://www.streuobst-in-bayern.de/
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 c) Welche Personalstellen sind bei der Landesanstalt für Landwirtschaft und 
bei der Landesanstalt für Weinbau und Gartenbau mit der Förderung von 
Streuobst betraut (bitte unter Angabe des betroffenen Stellenumfangs?

Bei der Landesanstalt für Landwirtschaft sind insgesamt 1,75 Voll-Arbeitskräfte (AK) und 
bei der Landesanstalt für Weinbau und Gartenbau 1,5 AK mit Beratungs-, Schulungs-, 
Fortbildungs- und Forschungstätigkeiten im Bereich Streuobst betraut.

8. a) Wie hoch waren im Jahr 2019 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?

Entfällt.

 b) Wie hoch waren im Jahr 2020 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?

Das unter Frage 2 c aufgeführte Projekt schlüsselt sich in folgende Mittel auf:

EU-Mittel Bundesmittel (Gemeinschafts-
aufgabe Agrarstruktur und 

Küstenschutz – GAK)
Insgesamt

614.683,72 EUR 614.683,72 EUR 1.229.367,44 EUR

 c) Wie hoch waren im Jahr 2021 die Zuwendungen von Bundes- und EU-Mit-
teln zu Streuobstprojekten in Bayern (bitte nach Bundes- und EU-Mitteln 
aufschlüsseln)?

Entfällt.
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